

風采家訊



二零零九年五月總第七期

地址：新界上水清城路八號 傳真：2468 3935 電話：2468 3680 電郵：pta@elegantia.edu.hk 網址：http://www.elegantia.edu.hk/



校長的話

2

在教育道路上邁進

曹啟樂校長

今年是值得中國人紀念的年份，在九十年前的北京，大學師生發起『五四運動』，宣揚民主、科學救國的思想，而在六十年前的北京，新中國正式成立，國家逐步邁向現代化。我們今天在香港的青少年，應感謝我們眾多的先賢，為了祖國的進步，而付出的種種努力與心血，並且將這份心意化為推動自己向上，以準備日後貢獻社會的力量。

在復活節期間，我與多位友校的校長分別到過安徽省，以及台灣考察教育，親眼看到海峽兩岸的政府都非常重視教育。安徽是我國近代教育家陶行知先生的故鄉，也是中國著名盛產狀元的省份，學風頗盛，高中漸趨普及化，並有不同類型的中學，包括普通高中與職業高中，也鼓勵民間辦學。至於台灣，政府特別著重大學教育，公、私立大學共170多所，我們在校園接觸多位來自香港的學生（包括本校校友），他們均顯得充滿自信，有清晰的目標。兩地的教育都有值得我們借鑑之處，我另有撰文介紹，家長可於本校網頁瀏覽。

執筆之際，我校首屆中七生及第三屆中五生正日夜奮戰，務求在公開試中取得優異成績，讓我們一起為他們祝福。各位同學們，你們要加油啊，我們全體老師和家長都大力支持你們呢！



抓住機遇 迎接挑戰

周鑑明副校長

風采中學已踏入第七個年頭，今年亦有首屆的中七畢業生離校。回顧七年來我們走過的路，深深感受到，家長是我們重要的夥伴。2002年風采在聯和墟當時的仁濟五中開校。感謝當時的家長對一間沒有自己校舍的學校，投下了信心的一票。當年風采中學只有15位教師，家長在早讀，午膳時的當值、參與課外活動，紓緩我們的人手不足。還記得2003年收校日，家長與我們一起，由聯和墟到上水，參與我們收校的儀式，一起檢查新校舍內的設備，一家人的感覺甚為濃烈。我們深深體會到，你們的支持及鼓勵，是我們穩步向前及獲取成績的保證。

2009年9月學年開始，我們要面對新的轉變。新高中學制的啟動，課程與評核的改革，對學校、教師、家長、學生提出許多新的要求。我們期望你們由認識新學制開始，知道新的學制有著六年一貫的課程。公開試也由以往學生須參加中五會考及高考方能進入大學，變成只有一個公開的「大學入學試」。考試評核也加入了校本評核，評核再不是只著重筆試，而變成包括實驗、獨立專題探究報告等多元化評核。

變革強調的是自主學習的重要。學習已不單純是課堂教授，學生完成課業的過程，更重要的是在老師的回饋下，學生能尋找學習的不足，予以改善，最後能在公開考試中，獲取滿意的成績。因此，家長在整個學習過程中，對你們的子女給予支持和體諒是重要的。我深信，我們的家長，是熱愛風采的，對我們的發展，會給予支持及鼓勵。我期望，你們能與我們一起，為新學制的學生，創造理想的學與教環境。

良善的生活片段

何漢權副校長

二零零九年三月二十一日，本校中一自行收生的面試日，當天上午約九時半左右，在雨天操場上，迎面而來是一位母親手拖著女兒。「是否面試完畢」我隨意問問。「是」母親著令旁邊的女兒回答。「你們為何選擇風采？」我追問。「大概四年前，我囡囡唸小學二年級，一天的下午，我們到診所候候看病，四周座位滿滿，只能站著，但一位穿著校服，看似唸中一、二年級，同樣在候診的學生走過來，說要讓座給我的女兒，我感動之餘，查看她所穿的校服，得悉是風采中學。那時候，我對女兒說，將來你要選擇這間學校。隨後幾年，貴校各方面在我們家長的印象中，都具有一定口碑，因此，我們決定選擇風采，希望真的能進入貴校就讀。」這位母親認真地自行回答。

四年前的中一、二同學，今天是唸中五、六了，「品學共融」、「勿以善小而不為」的師生互動信念，她默默地實踐了。歲月無聲，教學生活是歡愉多於唏噓，今年是別具意義的一年，學校的第一屆中七同學一面緊張地應付大學入學試，另一面是必須要步出風采。在此祝願他們前路美好，繼續努力學業與人生，服務社會，活出風采。我深信，由校園延伸的良善生活片段將會傳承下去。

校園新地標

科學潮地帶

本校在五樓科學實驗室外，新闢了一特色空間——「科學潮地帶」(Science In Zone)，目的在推動校園科學潮，營建科學氛圍。以藍調子設計的Science In Zone擺放了學生的精心傑作——C60模型、細胞模型、豬腳骨模型等。學生除可在潮地帶閱讀科學書籍外，更可欣賞各種科學電子媒體資訊。這裏將會成為「風采科學迷」的聚腳點，說不定出產一個個小小黑洞專家、恐龍學者及科學潮人呢！



學生科學作品展



科學超人魔術表現



教育局黃家聲主任、佛教正慧小學梁翠珍校長主持開幕禮

校監夫人墨寶



書頁藏珍

陳靜嫻女士(左一)為本校校監馮文正先生(中)之賢內助，素愛文學及書法藝術，曾撰寫《逐浪》、《奔流》、《書香世代》及《琉璃集》四本自傳式作品，介紹教導子女的心得及人生點滴，另以毛筆小楷親書《出塵集》，收錄的是自撰新舊詩作。

書法藝術方面，由龍門二十品及張猛龍碑入手，近年沉浸歐陽詢書體，評者以「精氣神骨風皆入型入格」為頌語。

「書頁藏珍」四字指書中有無限珍寶蘊藏其中，勉勵學子謹記：勤學自有出頭天。本校全人謹向陳女士致以衷心謝意。

註：墨寶安放於本校三樓學生自學中心。

家長心聲

請支持第三屆家長教師會委員選舉！

第二屆家長教師會主席 柯莫柏先生

時光飛逝……

我回顧二零零六年十月加入風采家教會家長義工工作——充滿熱誠的家長義工為風采中學盡心服務，減輕老師部份日常的沉重工作：例如帶領早讀、協助初中午膳、帶領學生服務社區、幫忙校園舉辦活動等。

服務一年後，我決定參加會務工作，最後參選成為第二屆風采中學家長教師會主席。轉眼接近兩年，今年暑假過後，又將會產生新一屆委員，在此希望各位風采家長積極參選第三屆委員。

在會務工作中，使我認識風采更深更多，我可以接觸到本校的校董成員及與他們交談教育工作；經常可以和校長及老師會面，了解校園點滴。例如三月廿一日，風采舉行小六升中學面試，我們十多位家長義工負責接待來臨本校面試的四百六十位小六學生及其家長，讓老師可以專注於小六面試，整個面試過程順利進行。

「家」、「校」發展，需要我們家長支持。我們在不同的崗位盡心盡力支援學校，凝聚大家的力量，共同建立優質的校園生活，讓我們的子女健康成長。

在此衷心多謝各位家長義工過去的努力付出及支持校園工作，同時呼籲各位風采家長積極參選第三屆委員，統領會務工作，為我們的大家庭創造更多優質的校園生活。

最好的選擇

中一家長 葉慧玲女士

我是一位中一學生的家長，小兒在風采中學就讀將近八個月，回想起當初選擇風采中學的原因，不是因為瞭解風采中學，其實本人連學校舉辦的講座也未曾聽過，只因我們一家是從他區搬遷來上水居住，亦因搬遷而需要重新選校，而我們一家又對北區的中學毫無認識和瞭解，加上選校時間緊迫，一心只想替孩子找一所離家不遠的學校。後來發覺這校舍環境幽美，學生在校外的言行都很有教養，毅然決定選擇風采中學。

小兒在這八個月的學習生活中，使我感到學校的多元化教育和老師認真的教學態度，令小兒擴闊了學習空間，同時又能保持嚴謹的紀律。

本人回想起在開學前的新生講座中，校長曾經說過：「在座同學中，有些是第一志願，有些是較後的志願派來的，但希望家長和同學們到最後都會覺得自己沒有選錯學校和派錯學校！請家長們放心把孩子交給我們吧。」這番話使我印象深刻，到現在我自己也可放心說一句：「幸好沒有選錯！」



老師駕到！

今期《家訊》請來德育組彭幼婷老師為訪問嘉賓，讓家長增加對學校德育方面的認識。讓我們一起分享以下的訪問撮要……

點將錄

德育組主任

——彭幼婷老師

☺ 理念

風采中學的辦學理念是「品學共融」，彭老師指出學校的發展，既重視品德修養，也重視學習能力，「品」「學」如兩條腿走路，較為四平八穩。據彭老師所言，德育組老師是負責學校的品格培育。至於為何學校特別強調品德的重要？彭老師引用了以下一個例子說明：

如以每個英文字母代表一個數字，即以A=1、B=2……Z=26如此類推，並將KNOWLEDGE（知識）、HARD WORK（努力）、ATTITUDE（態度）的英文字母代入數字計算，會有有趣的發現：

KNOWLEDGE =96分
HARD WORK =98分
ATTITUDE =100分

這湊巧反映著三者的重要性，而當中「態度」尤為重要，而德育的精神是培育正確的人生價值觀。

☺ 導向

風采中學的德育奉行七個核心價值：自律、尊重、仁愛、盡責、公義、忍耐及同理心。彭老師提到，學校會透過早會、早讀、週會與及課堂，讓同學們逐步認識以上各種價值，達到潛移默化之效。而在規劃上，學校每學年會特別鞏固一個核心價值，另外成立多年的「德育先鋒」隊伍，也會致力宣揚這些美好價值。

談到現今社會情況，彭老師感慨社會有民主、自由、開放和平等都是好的，但是拿捏不當，反而令人迷惘。如果整體香港學生的「自律」觀念牢固，便不會有吸食毒品、胡亂上網等壞習慣；如果「盡責」觀念穩固，便不會發生婚前性行為，被未婚懷孕等問題所困擾。因之，校方不贊同同學在中學階段談戀愛，認為這行為不但影響學習風氣，還會局限社交發展和身心成長。

對於新高中學制中的德育元素，彭老師又認為家長可如何配合呢？彭老師透露，通識科設個人成長單元，當中有自尊、人際關係、多角度思考等課題，可以提供許多培育學生品德的元素。至於家長方面，可以及早教導子女養成正常的生活習慣，與子女建立良好的溝通，鞏固其正確的態度和人生價值觀，子女自然懂得朝著真善美的人生方向前進。

☺ 成果

對於德育組推行活動的成果，彭老師表示根據校內調查，「德育組」活動深受同學歡迎，認同率達70%以上。另外，「德育組」亦時常往其他學校作分享交流，外界對本校推行德育的成果，亦深表讚賞。最近在週會中舉行的「仁愛暖四川」活動，經過「德育組」和舞台工作隊細心的策劃，校長、老師和同學踴躍參加滙演，同學們都慷慨捐助，活動獲得全校的各方關注和支持，是本年度難忘的回憶。

😊 後記

彭老師發覺自己擅於排難解紛，而且很享受德育的工作，所以餘暇還進修相關課程，並取得價值教育碩士。

編委會衷心感謝彭老師在百忙中抽空接受訪問，提供寶貴的資訊和意見。雖然教育政策的改革、新高中學制的改變和社會風氣的差強人意，令老師的工作更繁忙。但是我們從訪問中，感受到彭老師堅強鬥志和對工作的熱誠。她還鼓勵家長們坦誠與學校溝通，並持續學習，建立個人自信，幫助發掘子女的興趣，發揮他們的長處，創造美好的人生。



德育組老師合照

Ms Pang小檔案：

- ✦ 香港中文大學文學碩士
- ✦ Degree of Bachelor of Education in University of Wolverhampton (UK)
- ✦ 2009浸會大學「學校中層領導課程」傑出學員獎
- ✦ 2005香港第五屆海華師鐸獎
- ✦ 德育組主任
- ✦ 學生會籌備委員會顧問
- ✦ 香港中文大學高級教育文憑
- ✦ 香港中文大學高級教育文憑
- ✦ 訓導組顧問
- ✦ 禮儀教育導師

○ 德育組重點計劃——共創成長路

「共創成長路」是一項由香港賽馬會慈善信託基金、教育局、社會福利署及香港五間大學合辦的「青少年正面發展」計劃。計劃透過學校老師、社工及其他專業人士的合作，為學生提供全面的培訓活動，以協助他們健康成長。本校自2006-2007的中一級開始，參加此項計劃，至今已擴展至初中各級。

本校計劃統籌彭幼婷老師曾撰文總結經驗及心得，文章刊載於《雙城記——滬港青少年「正面成長計劃」分享錄》，現節錄以下段落，讓《家訊》讀者可了解計劃的目的及成果：

「期望通過該計劃，達到下列三個目的：

1. 借著“共創成長路”的活動，為第一屆六年一貫新高中學制學生，作更長線的關顧，讓學生在個人成長、人際關係等方面奠定面對逆境素質的良好基礎；
2. 由班主任親身擔當“共創成長路”的導師，更能促進教學效益和建立師生間良好的關係，彼此守望相助，共建校園關愛文化；
3. 提升教師積極、樂觀的教學信念，重視對學生的品德培育，以及對價值教育的探索。」

「過去一年（2006-2007年），兼任“共創成長路”導師的中一班主任雖然負擔加重，但眼見學生整體行為表現比往年有明顯進步時，都感到有價值和有意義。」

成長路上……



德育活動巡禮

6

培訓德育先鋒



十大新聞選舉



仁愛暖四川 綜合滙演



風采中學歷年德育主題

年度	主題
2004-2005	盡責是一種選擇
2005-2006	尊重生命 活出風采
2006-2007	同理連心 處世認真
2007-2008	自律是一切學習的根本
2008-2009	愛，讓生命起飛

創新活動——禮儀教育

本校於2004年成立禮儀教育組，旨在訓練學生擔當司儀角色，對外對內，為學校建立「風采人」的良好形象，展示本校學生重禮敬人的精神。此外，透過禮儀教育，讓學生明白傳統禮儀的價值及意義，藉以提升學生在學習生活上的品味和素質。

本年度，我們首度籌辦「餐桌禮儀」教育。復活節假的一天，校長、副校長聯同一眾禮儀大使，三十多人浩浩蕩蕩的走出學校，到一間具傳統特色的西式餐廳親身學習及體驗餐桌禮儀。當天晚上，同學一身莊重的打扮——男的西裝筆挺、女的淑女造型，再透過餐廳經理講授用餐禮儀，上了寶貴實用一課，更有機會享受美味牛扒呢！



看! 家長積極參與學校活動...



齊寫揮春賀新歲



風和日麗赤柱遊



陸運花絮



盡顯才能



尋找中國領導人



遊戲規則

這幅油畫名為《與但丁討論神曲》，考考大家的眼力，看能否找出八位對中國政治和經濟有深遠影響的中國領導人呢？

參加者需於六月五日前將答案連同班別、姓名及學號寫於白紙上，並投放於家長資源中心門外收集箱內。本會將設十份精美獎品作為獎勵，如答中人數超逾十位，則由校方抽籤決定。歡迎各位同學踴躍參加，得獎名單將於日後張貼於壁佈板上。



喜訊

- ♥ 英文科譚先拔老師、中文科馮嘉慧老師分別於去年十二月及本年一月舉行結婚典禮，謹此送上全校全人的祝福。
- ♥ 視藝科顏妙君老師於去年十二月喜誕麟兒，母子平安，謹此祝賀。

編者的話

張玉玲女士

《家訊》是家教會為家長悉心編製的刊物，為了吸引大家的視線，在籌備工作上，各編委都花了不少時間和精神，也很多謝校長、老師們在百忙之中抽空的配合。正因大家日常工作繁忙，未能到校了解子女們的學校生活，希望藉著《家訊》能令大家多知一點，所以請不要錯過每一期，亦可給我們多些意見，令這刊物能發揮它的作用，這也正是各編委的期望。

活動預告

日期	活動內容
1-6 (星期一) - 6-6-2009 (星期六)	家長書法作品展暨講座
26-6-2009 (星期五)	畢業禮
3-7-2009 (星期五)	水運會

編委名單

編輯顧問：曹啟樂校長 何漢權副校長 周鑑明副校長

編輯：楊玉雲女士、陳張玉玲女士、柯莫柏先生、丘榮昌先生、駱何瓊玉女士、林周月荷女士、郭葉慧玲女士、黃陳美蘭女士、陳關金娣女士、陳玉燕老師